
Besondere Einrichtung für 
Qualitätssicherung 

SKG:
Jahrgang: 2009 und 2010
Studienart:

Gesamtzahl der Befragten
Erfasste Fragebögen SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

   Jahrgang 2009 165 373 555 2268

   Jahrgang 2010 160 229 823 2650

gesamt 325 602 1378 4918

221 Publizistik- und Kommunikationswissenschaft

Bachelor

AbsolventInnenbefragung - Vergleichsbericht

Besondere Einrichtung für Qualitätssicherung 1



1. Allgemeine Angaben
1.1 Geschlechterverteilung

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

weiblich 78,6% 76,7% 68,3% 68,1%

männlich 21,4% 23,3% 31,7% 31,9%

1.2 Altersstruktur 
SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Alter (Mittelwert) 24,6 26,7 26,0 27,6

Alter (Median) 23 25 24 26

Anteil der unter 21-jährigen 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%

Anteil der 21-25-jährigen 78,1% 53,9% 65,1% 45,7%

Anteil der 26-30-jährigen 14,8% 30,4% 21,7% 37,4%

Anteil der 31-35-jährigen 1,9% 7,2% 5,9% 8,6%

Anteil der 36-40-jährigen 3,1% 5,8% 3,1% 3,7%

Anteil der über 40-jährigen 1,9% 2,5% 4,0% 4,5%

1.3 Anteile unterschiedlicher Studienberechtigungen
SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Österreichisches Reifezeugnis 78,0% 84,6% 79,5% 83,9%

Studienberechtigungsprüfung 1,6% 1,7% 2,6% 2,0%

Europäisches Reifezeugnis 18,6% 11,9% 14,2% 10,3%

Andere Studienberechtigung 1,9% 1,8% 3,7% 3,7%

1.4 Studiendauer
SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Studiendauer (Mittelwert) 7,8 10,8 8,2 10,9

Studiendauer (Median) 7 8 7 10

Anteil, unter 6 Semestern 5,9% 7,4% 6,6% 5,9%

Anteil, 6-8 Semester 74,5% 43,9% 66,0% 27,5%

Anteil, 9-11 Semester 12,1% 13,0% 16,0% 26,7%

Anteil, 12-14 Semester 4,3% 17,9% 6,5% 25,0%

Anteil, über 14 Semester 3,1% 17,7% 4,9% 14,9%
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2. Studienintensität
2.1-2.6 Wenn Sie an ihr Studium zurückdenken: Inwieweit treffen folgende Aussagen zu?
Inwieweit treffen folgende Aussagen zu?

Wertebereich: 1=trifft gar nicht zu; 5=trifft vollkommen zu

2.1 Ich habe zielstrebig auf den Abschluss hingearbeitet 4,1 3,8 4,1 4,1

2.2 Ich habe mir im Studium oft zu viel vorgenommen 2,7 2,6 2,9 2,8

2.3 Ich hätte mein Studium mit mehr Engagement schneller 
absolvieren können

3,0 3,2 2,7 2,8

2.4 Ich habe Phasen gehabt in denen ich nicht mehr wusste, ob ich das 
Studium zu Ende führen soll

2,3 2,5 2,4 2,3

2.5 Mir war es wichtig, mich auch mit Themen zu befassen, die im 
Fachstudium nicht unbedingt verlangt werden

3,8 3,9 3,7 3,8

2.6 Mir war es wichtig, mich innerhalb der Uni auch über das Studium 
hinaus zu engagieren

2,4 2,5 2,5 2,6

2.7 Wieviele Stunden haben Sie durchschnittlich pro Woche für das Studium während des Semesters aufgewendet?
während des Semesters SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Stunden/Woche (Mittelwert) 21,6 21,1 25,3 27,2

Stunden/Woche (Median) 20 20 25 25

weniger als 10 Stunden/Woche 12,7% 12,3% 8,8% 6,3%

zwischen 10-20 Stunden/Woche 45,5% 46,9% 38,9% 34,7%

zwischen 21-30 Stunden/Woche 29,2% 29,2% 26,7% 29,5%

zwischen 31-40 Stunden/Woche 8,8% 8,6% 15,8% 18,7%

mehr als 40 Stunden/Woche 3,9% 3,0% 9,7% 10,7%

2.8 Wieviele Stunden haben Sie durchschnittlich pro Woche für das Studium während der vorlesungsfreien Zeit 
aufgewendet?
während der vorlesungsfreien Zeit SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Stunden/Woche (Mittelwert) 8,8 8,9 10,6 13,7

Stunden/Woche (Median) 5 5 8 10

weniger als 10 Stunden/Woche 55,2% 54,9% 48,1% 36,9%

zwischen 10-20 Stunden/Woche 39,9% 40,7% 43,2% 47,8%

zwischen 21-30 Stunden/Woche 4,5% 3,8% 6,2% 9,1%

zwischen 31-40 Stunden/Woche 0,3% 0,2% 1,8% 4,1%

mehr als 40 Stunden/Woche 0,0% 0,4% 0,6% 2,2%

Indikator: Gesamtaufwand für das Studium in Vollzeitsemestern 
Berechnung: {([F2.7]*2+[F2.8])*[F1.7]*1,161)} / (3*40)

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Gesamtaufwand in Vollzeitsemestern (Mittelwert) 3,7 4,8 4,5 6,8

Gesamtaufwand in Vollzeitsemestern (Median) 3,3 4,0 4,1 6,1

Anteil, bis zu 4 Vollzeitsemester 64,9% 52,5% 51,9% 30,0%

Anteil, 5-6 Vollzeitsemester 25,2% 22,7% 27,2% 21,4%

Anteil, 7-8 Vollzeitsemester 7,6% 10,9% 12,8% 17,9%

Anteil, 9-10 Vollzeitsemester 1,0% 5,3% 4,4% 12,4%

Anteil, über 10 Vollzeitsemester 1,3% 8,5% 3,7% 18,3%
1) potentielle Urlaubs- und Krankenstandstage

2.9 Wenn Sie an Lehrveranstaltungen mit gleichen ECTS-Punkten denken: Die aufwendigste Lehrveranstaltung  
hatte im Vergleich zur geringst aufwändigen Lehrveranstaltung den …-fachen Arbeitsaufwand

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

x-facher Arbeitsaufwand (Mittelwert) 4,2 4,4 4,6 4,6

x-facher Arbeitsaufwand (Median) 4 4 4 5

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt
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2.10 Wenn Sie eine Abschlussarbeit geschrieben haben: Wie viele Monate haben Sie insgesamt an Ihrer 
Abschlussarbeit gearbeitet?

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Monate (Mittelwert) 3,0 6,3 3,3 9,6

Monate (Median) 3 4 3 7

weniger als 5 Monate 93,5% 64,0% 88,9% 38,2%

zwischen 6-12 Monate 6,2% 27,9% 10,2% 40,6%

zwischen 13-20 Monate 0,0% 3,8% 0,5% 12,2%

mehr als 20 Monate 0,3% 4,3% 0,5% 9,1%

2.11 Wie wurde Ihre schriftliche Abschlussarbeit benotet (falls Sie eine solche verfasst haben)?
SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Note (Mittelwert) 1,7 1,7 1,6 1,5

Note (Median) 2 1 1 1

Anteil Studierende mit Note 1 49,5% 50,8% 58,0% 65,2%

Anteil Studierende mit Note 2 33,9% 33,1% 29,5% 25,8%

Anteil Studierende mit Note 3 14,1% 13,2% 10,0% 7,4%

Anteil Studierende mit Note 4 2,6% 2,9% 2,5% 1,6%

2.12 Haben Sie das Studium "mit Auszeichnung" abgeschlossen?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 7,8% 23,1% 14,4% 37,7%

Nein 92,2% 76,9% 85,6% 62,3%

2.13 Werden Sie nun ein weiteres Studium anschließen (oder ein weiteres bereits begonnenes fortsetzen)?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 90,7% 68,9% 89,1% 60,5%

Nein 9,3% 31,1% 10,9% 39,5%

2.14 Wenn ja, welches?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Bachelor 3,8% 9,3% 6,5% 11,6%

Master 95,8% 77,4% 91,8% 50,5%

Doktorat/ PhD 0,3% 13,3% 1,8% 37,9%
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3. Studienverlauf
3.1 Haben Sie im Verlauf des Studierens das Studium gewechselt?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 29,2% 32,7% 29,4% 26,5%

Nein 70,8% 67,3% 70,6% 73,5%

3.2 Wenn ja, wie oft?
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Anteil, 1x gewechselt 79,8% 79,6% 79,4% 82,0%

Anteil, 2x gewechselt 16,0% 13,3% 13,0% 12,9%

Anteil, häufiger als 2x gewechselt 4,3% 7,1% 7,5% 5,2%

3.3 Wenn ja, wieviele Semester haben Sie vor dem nun abgeschlossenen Studium studiert?
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

1 Semester vorher studiert 30,1% 28,5% 23,9% 26,2%

2 Semester vorher studiert 32,3% 32,1% 31,5% 34,1%

3 Semester vorher studiert 7,5% 6,7% 7,1% 6,9%

4 Semester vorher studiert 12,9% 11,9% 13,2% 10,1%

mehr als 4 Semester vorher studiert 17,2% 20,7% 24,4% 22,8%

Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 5,1% 7,0% 7,0% 8,5%

Nein 94,9% 93,0% 93,0% 91,5%

3.5 Wenn ja, nach wie vielen Semestern haben Sie gewechselt?
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

1 Semester vorher studiert 42,1% 30,2% 20,8% 20,2%

2 Semester vorher studiert 31,6% 28,3% 32,1% 28,8%

3 Semester vorher studiert 5,3% 3,8% 5,7% 6,4%

4 Semester vorher studiert 15,8% 17,0% 19,8% 17,1%

mehr als 4 Semester vorher studiert 5,3% 20,8% 21,7% 27,5%

3.6 Haben Sie studienbezogene Zeit im Ausland verbracht? Als Auslandsstudium (mind. 1 Semester)
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 11,4% 16,2% 18,5% 26,4%

Nein 88,6% 83,8% 81,5% 73,6%

3.7 Wenn ja: wie viele Semester insgesamt?
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

1 Semester 59,4% 63,2% 56,4% 59,4%

2 Semester 40,6% 32,2% 32,9% 30,4%

Mehr als 2 Semester 0,0% 4,6% 10,7% 10,2%

3.4 Haben Sie im Verlauf des nun abgeschlossenen Studiums den Studienort oder die Universität 
gewechselt?
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3.9 Haben Sie studienbezogene Zeit im Ausland verbracht? Als Praktikum
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 15,5% 20,3% 20,6% 27,3%

Nein 84,5% 79,7% 79,4% 72,7%

3.10 Wenn ja: wie viele Monate insgesamt?
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

1-3 Monate 43,8% 51,4% 59,1% 58,7%

4-6 Monate 34,4% 32,9% 23,9% 23,5%

Mehr als 6 Monate 21,9% 15,7% 17,0% 17,8%

3.12 Haben Sie ihr jetzt abgeschlossenes Studium zwischendurch unterbrochen?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 9,1% 18,9% 12,7% 13,6%

Nein 90,9% 81,1% 87,3% 86,4%

3.13 Wenn ja, wie viele Semester?
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

1-2 Semester 59,3% 39,8% 45,7% 55,5%

3-4 Semester 11,1% 13,0% 14,0% 13,7%

Mehr als 4 Semester 29,6% 47,2% 40,2% 30,8%
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4. Studienzeitüberschreitung
4.1 Wenn Sie länger als die Mindeststudiendauer für den Studienabschluss benötigt haben, lag dies eher an Ihren 
persönlichen Lebensumständen oder der Universität?
Wertebereich: 1=Universität, 11= Persönliche Umstände SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Mittelwert 6,0 6,8 5,9 6,4

Median 6 8 6 6

Werte: 1,2,3       Es lag vor allem an der Universität 26,6% 20,0% 31,2% 23,4%

Werte: 4,5          Es lag eher an der Universität 12,4% 10,5% 11,6% 12,7%

Wert: 6      Sowohl an Universität als auch an pers. Umständen 14,9% 13,1% 13,7% 14,7%

Werte: 7,8          Es lag eher an persönlichen Umständen 23,2% 20,0% 17,9% 17,5%

Werte: 9,10,11   Es lag vor allem an persönlichen Umständen 22,8% 36,5% 25,6% 31,7%

4.2 Wenn Sie länger als die Mindeststudiendauer für den Studienabschluss benötigt haben: Bitte geben Sie die 
wichtigsten Ursachen an, warum sich Ihr Studium verzögert hat.
Anteil der Studierenden, die "Ja" angeben SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Angebotsdefizite bei Lehrveranstaltungen 40,6% 42,0% 30,1% 30,0%

ungünstige Prüfungsorganisation 20,3% 15,9% 13,1% 12,5%

mangelhafte Struktur des Studiums 28,6% 27,9% 27,9% 23,7%

Koordinationsprobleme zwischen einzelnen Teilen (Fächern, 
Modulen) des Studiums

18,8% 15,8% 13,6% 12,2%

unklare Studienanforderungen 16,0% 12,8% 10,2% 7,3%

unzureichende Betreuung der Abschlussarbeit 7,4% 12,3% 5,6% 10,9%

Angebotsdefizite bei Praktikumsplätzen 0,6% 1,8% 1,7% 2,3%

zu hohe Studienanforderungen 0,9% 0,8% 2,2% 2,0%

Erwerb von Zusatzqualifikationen außerhalb der Universität 16,6% 26,6% 13,2% 20,6%

Auslandsstudium/Auslandssemester/Auslandspraktikum 6,8% 11,0% 8,3% 14,4%

Besuch studiengangsferner Lehrveranstaltungen 10,5% 12,5% 7,8% 9,3%

Engagement innerhalb der Universität (hochschulpol. Engagement, 
z.B. ÖH)

1,5% 3,2% 2,1% 3,5%

Hochschulwechsel 0,0% 1,3% 0,8% 1,8%

Wechsel des Studienschwerpunkts 2,5% 3,3% 3,3% 3,3%

Misserfolge bei Prüfungen 16,0% 9,8% 10,4% 9,1%

Prüfungsangst 5,2% 5,1% 5,7% 5,3%

mangelnde Sprachkenntnisse 0,6% 0,7% 2,5% 1,7%

mangelnde Kooperation mit anderen Studierenden 4,6% 5,6% 3,9% 4,0%

Schwierigkeiten/Verzögerungen bei der Erstellung der 
Abschlussarbeit unabhängig von der Betreuung

5,5% 15,8% 4,9% 14,9%

mangelnde Selbstdisziplin 17,2% 23,6% 11,7% 13,6%

mangelndes Interesse 4,3% 4,5% 3,3% 2,9%

Erwerbstätigkeit während des Studiums 40,3% 57,0% 31,3% 43,0%

Interessen und Engagement außerhalb der Universität 21,5% 28,9% 16,5% 23,3%

Betreuungspflichten oder familiäre Verpflichtungen 5,5% 9,5% 7,4% 10,6%

Sonstige Gründe 12,9% 15,6% 12,9% 14,4%

Zusammenfassung: Ursachen für die Verzögerung des Studiums
Anteil der Studierenden, die "Ja" angeben SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

I) Universitäre Gründe 43,7% 35,6% 41,7% 34,1%

II) Persönliche studienbezogene Gründe 30,0% 33,8% 31,1% 35,2%

III) Persönliche Verpflichtungen / Engagements 22,1% 26,2% 22,1% 25,9%

IV) Sonstige Gründe 4,2% 4,3% 5,2% 4,8%

IV) Sonstige Gründe

I) Universitäre Gründe

II) Persönliche studienbezogene Gründe

III) Persönliche Verpflichtungen / Engagements
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5. Berufstätigkeit und Betreuungspflichten während des Studiums
5.1 Wie viele Stunden pro Woche waren Sie während des Semesters berufstätig 
(Durchschnittswert über das gesamte Studium):
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Mittelwert 12,2 16,3 11,5 13,7

unter 10 h/Woche berufstätig 37,5% 25,4% 44,3% 38,2%

10-20 h/Woche berufstätig 49,2% 49,0% 42,5% 43,3%

21-30 h/Woche berufstätig 8,9% 15,9% 8,2% 9,5%

31-40 h/Woche berufstätig 3,4% 8,1% 3,8% 7,2%

mehr als 40 h/Woche berufstätig 0,9% 1,5% 1,2% 1,9%

5.2 Wie viele Stunden pro Woche waren Sie während der vorlesungsfreien Zeit berufstätig 
(Durchschnittswert über das gesamte Studium):
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Mittelwert 21,5 24,2 19,3 20,5

unter 10 h/Woche berufstätig 20,3% 14,6% 26,1% 23,5%

10-20 h/Woche berufstätig 39,4% 33,9% 37,4% 36,1%

21-30 h/Woche berufstätig 18,5% 23,1% 18,3% 19,0%

31-40 h/Woche berufstätig 18,2% 25,6% 15,0% 18,4%

mehr als 40 h/Woche berufstätig 3,7% 2,8% 3,2% 3,0%

5.3 Standen die beruflichen Tätigkeiten in einem inhaltlichen Zusammenhang mit dem Studium?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit:

Wertebereich: 1=überhaupt nicht; 5=vollkommen

überhaupt nicht 22,0% 17,1% 30,6% 25,0%

weniger 11,0% 11,2% 15,8% 12,8%

teilweise 21,7% 25,2% 21,5% 22,3%

überwiegend 27,2% 28,1% 20,1% 23,3%

vollkommen 18,1% 18,4% 12,0% 16,6%

5.4 Waren Sie während des Studiums als StudienassistentIn, TutorIn o.ä. beschäftigt?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 5,7% 11,5% 9,2% 17,3%

Nein 94,3% 88,5% 90,8% 82,7%

5.5 Wenn ja: wie viele Semester insgesamt?
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Mittelwert 1,9 3,7 2,1 3,2

1-2 Semester 75,0% 55,4% 71,1% 53,5%

3-4 Semester 25,0% 18,5% 24,8% 25,1%

5-8 Semester 0,0% 20,0% 4,1% 18,2%

mehr als 8 Semester 0,0% 6,2% 0,0% 3,2%

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt
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5.6 Wie viele Stunden pro Woche hatten Sie während des Studiums Betreuungspflichten 
(Durchschnittswert über das gesamte Studium)?
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Mittelwert 1,7 2,2 1,6 2,2

keine Betreuungspflichten 90,4% 88,6% 90,0% 85,2%

weniger als 10 h/Woche 7,1% 7,2% 6,5% 10,0%

mindestens 10 h/Woche und mehr 2,5% 4,2% 3,5% 4,8%

5.7 Bitte geben Sie die wichtigste Finanzierungsquelle für Ihr Studium an
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Erwerbstätigkeit 65,8% 75,1% 60,0% 65,6%

Stipendium 21,5% 26,2% 19,6% 22,1%

Private Zuwendungen (z.B. Mittel von den Eltern, 
von PartnerIn)

77,8% 70,4% 60,4% 60,8%

Eigenmittel, Ersparnisse, Darlehen, u.ä. 29,8% 26,2% 23,1% 20,9%

Sonstige Mittel (z.B. Waisenrente) 6,5% 6,8% 5,5% 5,2%
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6. Aussagen zur Lehre
6.1-6.10 Wie beschreiben Sie  die studientypische prüfungsimmanente Lehrveranstaltung in Ihrem Studium?
Inwieweit treffen folgende Aussagen zu?

Wertebereich: 1=trifft gar nicht zu; 5=trifft vollkommen zu

6.1 Die/Der Lehrende unterstützt und leitet sehr gut an
3,3 3,2 3,3 3,3

6.2 Die/Der Lehrende ist sehr enthusiastisch und begeisternd
3,0 3,0 3,1 3,2

6.3 Die/Der Lehrende trägt sehr viel selbst vor, erläutert sehr viel
3,6 3,5 3,4 3,4

6.4 Die/Der Lehrende lässt Studierende relevante Literatur 
mitdefinieren

2,3 2,3 2,3 2,3

6.5 Die/Der Lehrende gibt ausführliches u. hilfreiches Feedback 
zu Leistungen

2,6 2,5 2,7 2,6

6.6 Die/Der Lehrende legt sachliche, transparente 
Benotungskriterien an

3,1 2,9 3,2 3,1

6.7 Die/Der Lehrende benotet differenziert und leistungsbezogen 3,2 3,1 3,4 3,3

6.8 Die Lehrveranstaltung ist interaktiv 2,9 2,8 3,1 3,0

6.9 Die Lehrveranstaltung ist intellektuell sehr stimulierend 2,9 3,0 3,1 3,2

6.10 Die Lehrveranstaltung ist abwechslungsreich im Ablauf 2,7 2,7 2,8 2,7

6.11-6.14 Vorrangiges Ziel des Studiums
Inwieweit treffen folgende Aussagen zu?

Wertebereich: 1=trifft gar nicht zu; 5=trifft vollkommen zu

6.11 Mein vorrangiges Ziel ist eine positive Benotung 4,0 3,8 3,7 3,6

6.12 Mein vorrangiges Ziel ist die Erweiterung meines Wissens 4,1 4,1 4,2 4,2
6.13 Das vorrangige Ziel fast aller Studierender ist eine positive 
Benotung 4,1 4,1 4,0 4,0
6.14 Das vorrangige Ziel fast aller Studierender ist die 
Erweiterung des eigenen Wissens 3,1 3,1 3,2 3,2

6.15-6.18 Wie beurteilen Sie die Betreuung durch Lehrende?
Bewertungen (Mittelwerte) 

Wertebereich: 1=sehr schlecht; 5=sehr gut;  0= nicht vorhanden

6.15 Fachliche Beratung/Betreuung 3,2 3,1 3,3 3,3
6.16 Planende Besprechung von Referaten und schriftlichen 
(Haus)Arbeiten 2,9 2,7 2,9 2,7
6.17 Bewertende Besprechung von Referaten und schriftlichen 
(Haus)Arbeiten 2,7 2,4 2,7 2,6

6.18 Allgemeine Hilfsbereitschaft der Lehrenden 3,3 3,2 3,5 3,4

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Besondere Einrichtung für Qualitätssicherung 10



6.19-6.24 In wie weit treffen die folgenden Aussagen für das von Ihnen abgeschlossene Studium zu?
Inwieweit treffen folgende Aussagen zu?

Wertebereich: 1=trifft gar nicht zu; 5=trifft vollkommen zu

6.19 Es gab ausreichend Parallelveranstaltungen 2,5 2,4 2,4 2,6

6.20 Es wurden unterschiedliche Methoden und Lehrmeinungen 
gelehrt.

3,3 3,2 3,2 3,3

6.21 Es bestand die Möglichkeit, sich an der Forschung zu 
beteiligen (z.B. im Rahmen von Praktika).

2,0 2,0 2,2 2,4

6.22 Im Laufe meines Studiums wurde mir die Möglichkeit 
geboten, mich an Publikationen zu beteiligen.

1,8 1,7 1,7 1,9

6.23 Es wurden mehrere forschungsorientierte 
Lehrveranstaltungen angeboten.

2,8 2,8 2,5 2,5

6.24 Über die Forschungsaktivitäten der Institute war man immer 
gut informiert.

1,8 1,8 2,0 2,1

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt
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7. Aussagen zur Abschlussarbeit
7.1-7.5 Wenn Sie eine Abschlussarbeit gemacht haben: Wie beurteilen Sie die "Leistungen" 
Ihrer Betreuerin/Ihres Betreuers?
Bewertungen (Mittelwerte)

Wertebereich: 1=sehr schlecht; 5=sehr gut

7.1 Generelles Engagement/Interesse 3,8 3,8 3,7 4,0

7.2 Zeitliche Verfügbarkeit 3,2 3,2 3,4 3,5

7.3 Art und Ausmaß des inhaltlichen Inputs 3,4 3,4 3,4 3,6

7.4 Rückmeldungen zu Teilleistungen 3,2 3,1 3,4 3,6

7.5 Rückmeldung zur gesamten Arbeit 2,8 3,0 3,3 3,8

7.6 Haben Sie im Verlauf der Abschlussarbeit die Betreuerin/den Betreuer gewechselt?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 3,8% 6,8% 2,4% 4,6%

Nein 96,2% 93,2% 97,6% 95,4%

7.8 Wurden Sie gleichzeitig von mehreren BetreuerInnen (Team) betreut?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Nein 86,8% 90,9% 88,1% 83,1%

Ja, nur Angehörige der Universität Wien 11,9% 7,9% 9,6% 10,0%

Ja, Externe und  Angehörige der Universität Wien 1,3% 1,2% 2,2% 6,9%

7.9 Wenn Teambetreuung: Haben bei der Teambetreuung die Vor- oder die Nachteile überwogen?
Bewertung (Mittelwert)

Wertebereich: 1=nur Nachteile; 5=nur Vorteile; 3=weder noch

Haben bei der Teambetreuung die Vor- oder die Nachteile 
überwogen?

3,7 3,9 3,6 3,9

7.10-7.11 Mitbestimmung des Themas der Abschlussarbeit
Ausmaß (Mittelwert)

Wertebereich: 1=ganz und gar; 5=gar nicht

7.10 In welchem Ausmaß wollten Sie das Thema Ihrer Abschlussarbeit 
selbst bestimmen?

1,6 1,5 1,9 1,8

7.11 In welchem Ausmaß konnten Sie das Thema Ihrer Abschlussarbeit 
selbst bestimmen?

2,1 1,8 2,2 1,9

7.12 Haben Sie im Laufe Ihrer Abschlussarbeit das Thema gewechselt?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 5,8% 8,4% 5,3% 8,5%

Nein 94,2% 91,6% 94,7% 91,5%

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt
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8. Erwerb von akademischen Kernkompetenzen
8.1-8.12 In welchem Maße haben Sie im Studium die folgenden Kenntnisse und Fähigkeiten erworben?
Ausmaß (Mittelwert)

Wertebereich: 1=in geringem Maße; 5=In hohem Maße

8.1 Spezielles Fachwissen 3,8 3,8 3,8 4,0

8.2 Fähigkeit zur Anwendung der wissenschaftlichen Arbeitsmethoden 
(Methodenkompetenz)

4,0 4,0 3,7 3,8

8.3 Fähigkeit, vorhandenes Wissen auf neue Probleme anzuwenden 
(Problemlösungsfähigkeit)

3,7 3,7 3,6 3,8

8.4 Fähigkeit, wissenschaftliche Ergebnisse/Konzepte mündlich zu 
präsentieren

3,7 3,5 3,6 3,7

8.5 Fähigkeit einen schriftlichen wissenschaftlichen Bericht zu verfassen
4,1 4,1 3,8 3,9

8.6 Kritisches Denken 3,9 4,0 3,8 4,0

8.7 Analytische Fähigkeiten (Zusammenhänge und Probleme beurteilen) 3,7 3,8 3,8 3,9

8.8 Fähigkeit, sich selbstständig in neue Themengebiete einzuarbeiten 4,2 4,3 4,1 4,3
8.9 Fähigkeit, die eigenen Arbeitsergebnisse so aufzubereiten, dass sie zu 
einem späteren Zeitpunkt weiter nutzbar sind 
(Dokumentationskompetenz) 3,6 3,7 3,5 3,6
8.10 Fähigkeit, Entscheidungen zu treffen (bei einer gegebenen Frage-
/Problemstellung) 3,6 3,6 3,5 3,7

8.11 Fähigkeit die Sichtweisen anderer zu berücksichtigen 3,7 3,7 3,7 3,8
8.12 Insgesamt ausreichende Vor-/Ausbildung für eine fachadäquate, 
berufliche Tätigkeit 2,9 2,9 3,0 3,2

8.14-8.16 In welchem Ausmaß erfolgte in Ihrem Studium die Vermittlung folgender wissenschaftlicher 
Grundhaltungen (die wissenschaftlichem Fehlverhalten entgegen wirken sollen)?
Ausmaß (Mittelwert)

Wertebereich: 1=gar nicht; 5=sehr umfangreich

8.14 Wahrung des geistigen Eigentums anderer WissenschaftlerInnen 
durch korrektes Zitieren (d.h. Vermeidung von Textplagiat und 
Ideendiebstahl)

4,7 4,6 4,4 4,3

8.15 Grundlegende Anerkennung der wissenschaftlichen Leistungen 
Anderer (d.h. Vermeidung wissenschaftliches Ansehen Anderer unlauter zu 
mindern)

3,7 3,6 3,6 3,7

8.16 Korrekter Umgang mit empirischen Daten (d.h. Vermeidung der 
willkürlichen Manipulation von Daten

4,1 4,0 3,9 3,9

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt
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9. Aussagen zum Studium / Bewertung des Studiums
9.1 Wenn Sie erneut zu entscheiden hätten: Würden Sie wieder ein Studium absolvieren?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja, dasselbe Fach wieder an der Universität Wien 46,8% 44,0% 52,5% 56,5%

Ja, dasselbe Fach, aber an einer anderen Uni 12,0% 10,5% 15,4% 13,2%

Ja, aber ein anderes Fach an der Universität Wien 19,7% 22,7% 14,8% 14,4%

Ja, aber ein anderes Fach zudem an einer anderen Uni 8,5% 9,2% 7,5% 7,9%

Ja, aber an einer Fachhochschule oder Pädagogischen Hochschule 11,6% 10,7% 7,9% 5,5%

Nein, kein Studium 1,4% 2,8% 2,0% 2,5%

9.2 Welche Note geben Sie rückblickend dem Studium insgesamt?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: 
Wertebereich: 1=sehr gut; 5=nicht genügend

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Note (Mittelwert) 2,8 2,8 2,7 2,5

Note 1 2,2% 3,0% 5,4% 10,1%

Note 2 33,3% 33,6% 37,1% 41,5%

Note 3 48,9% 48,9% 41,2% 35,7%

Note 4 13,7% 12,9% 14,6% 11,5%

Note 5 1,9% 1,5% 1,8% 1,3%

9.3-9.10 Worin sehen Sie rückblickend den Wert Ihres Studiums?
Wert (Mittelwert)

Wertebereich: 1=sehr geringer Wert, 5=sehr hoher Wert

9.3 in der Möglichkeit zu lernen, wie man wissenschaftlich arbeitet
4,1 4,1 3,7 3,9

9.4 in der Möglichkeit eine schöne Zeit als StudierendeR zu haben
3,4 3,3 3,2 3,2

9.5 in der Chance wichtige, interessante Leute kennen zu lernen 3,2 3,2 3,2 3,3

9.6 in der Möglichkeit, einen interessanten Beruf zu ergreifen
3,5 3,4 3,5 3,6

9.7 in der Chance, mich über längere Zeit zu bilden 3,9 4,0 4,0 4,1

9.8 in der Verwertbarkeit des Studiums für den beruflichen 
Aufstieg/die berufliche Karriere

3,2 3,1 3,1 3,3

9.9 in der Möglichkeit, mich persönlich weiterzuentwickeln 4,2 4,2 4,2 4,3
9.10 in der Vermittlung der Kenntnisse und Qualifikationen für den 
Beruf 3,2 3,1 3,2 3,3

9.15 Wie beurteilen Sie rückblickend das Anforderungsniveau des Studiums insgesamt?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit:
Wertebereich: 1=sehr niedrig; 5=sehr hoch

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Anforderungsniveau (Mittelwert) 3,1 3,1 3,3 3,5

sehr hoch 0,9% 2,2% 9,0% 12,6%

hoch 31,4% 27,3% 34,9% 37,2%

mittel 47,5% 48,9% 40,5% 36,6%

niedrig 17,1% 19,6% 12,3% 11,3%

sehr niedrig 3,1% 2,0% 3,2% 2,3%

9.16-9.17 Wie bewerten Sie folgende soziale Aspekte des Studiums Ihres Faches
Note (Mittelwert)

Wertebereich: 1=sehr gut, 5=sehr schlecht

9.16 Atmosphäre zwischen Studierenden und Lehrenden 2,8 2,7 2,5 2,5

9.17 Atmosphäre unter den Studierenden 2,6 2,6 2,3 2,3

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt
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10. Serviceleistungen der Universität
10.1-10.9 Wie sind Sie mit folgenden "Leistungen" der Universität zufrieden?
Ausmaß (Mittelwert)

Wertebereich: 1=gar nicht zufrieden; 5=sehr zufrieden

10.1 Student Point 3,6 3,5 3,5 3,5

10.2 StudienServiceCenter 3,3 3,5 3,4 3,6

10.3 Fachbibliothek 2,9 3,0 3,6 3,8

10.4 Hauptbibliothek 4,1 4,0 4,1 4,1

10.5 Zugang zu EDV-Diensten (Internet, wiss. Datenbanken usw.)
3,7 3,6 3,8 3,8

10.6 Uniport (Karriereservice der Universität Wien) 3,0 2,9 3,0 3,0

10.7 Modernität der technischen Ausstattung in Lehrräumen (Hörsäle, 
Seminarräume, etc.) 2,7 2,6 2,8 2,8

10.8 ggf. Laborausstattung, Laborplätze 2,6 2,6 2,8 2,8

10.9 Verfügbarkeit von Arbeitsräumen 2,2 2,1 2,3 2,4

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt
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11. Bindung zur Universität
11.1-11.3 Verbundenheit
Mittelwert

Wertebereich: 1=nein, gar nicht; 5=ja, sehr

11.1 Fühlen Sie sich der Universität "verbunden"? 3,3 3,3 3,1 3,2

11.2 Fühlen Sie sich "Ihrer" (ehem.) Fakultät "verbunden"? 2,7 2,7 2,9 3,0

11.3 Fühlen Sie sich "Ihrem" (ehem.) Institut "verbunden"? 3,0 3,1 3,2 3,4

11.4-11.5 "Alumni"-Aktivitäten
Mittelwert

Wertebereich: 1=nein, gar nicht; 5=ja, sehr gut

11.4 Kennen Sie die "Alumni"-Aktivitäten der Universität? 2,0 2,1 1,9 2,1

11.5 Kennen Sie die "Alumni"-Aktivitäten "Ihrer" (ehem.) Fakultät
1,6 1,7 1,7 1,8

11.6 Wären Sie bereit die Universität irgendwann zu unterstützen (Know How, finanziell, etc.)?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit:

Wertebereich: 1=nein, gar nicht; 5=ja, unbedingt

nein, gar nicht 10,0% 9,9% 8,6% 7,9%

eher nein 19,1% 17,3% 18,4% 17,0%

vielleicht 37,3% 38,6% 38,3% 37,3%

eher ja 25,7% 25,4% 26,7% 28,3%

ja, unbedingt 7,8% 8,8% 8,0% 9,4%

11.7 Wie sollte Ihrer Meinung nach die Universität Wien die Verbindung zu Ihnen aufrecht erhalten?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

durch Zusendung von Informationsmaterial der Universität/des 
Fachbereichs/der Fakultät

47,7% 53,2% 49,4% 54,5%

durch eine Website im Internet 40,3% 30,1% 33,7% 34,8%

durch AbsolventInnentreffen 12,3% 10,6% 13,0% 16,7%

durch eine fachliche Kooperation zwischen berufstätigen AbsolventInnen 
und der Fakultät

34,2% 28,9% 30,9% 35,8%

Sonstiges 1,8% 1,5% 2,0% 1,9%

11.9 An welchen Alumni-Angeboten hätten Sie Interesse?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Weiterbildungsangebote (Informationen zu den neuen Angeboten, 
Informationsveranstaltungen, etc.)

66,2% 69,4% 66,7% 69,4%

Karriereservice (Jobvermittlungsbörse, etc.) 53,2% 42,0% 41,9% 43,6%

Veranstaltungen (Vernetzungstreffen, Diskussionsveranstaltungen, etc.) 29,8% 26,1% 25,5% 31,2%

kulturelles Angebot (Chor, Führungen, etc.) 13,5% 12,0% 15,2% 18,0%

11.10 Werden Sie dem Alumni-Verband (AbsolventInnenverband) der Universität Wien beitreten?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit:

Wertebereich: 1=ja, unbedingt; 5=nein, keinesfalls

ja, unbedingt 5,2% 7,2% 3,6% 7,4%

eher ja 9,8% 12,9% 13,1% 16,5%

vielleicht 43,5% 41,6% 46,6% 44,5%

eher nein 28,4% 26,4% 24,0% 20,9%

nein, keinesfalls 13,1% 11,9% 12,7% 10,7%

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt
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11.11-11.18 Inwieweit treffen die folgenden Aussagen Ihrer persönlichen Ansicht nach zu?
Inwieweit treffen folgende Aussagen zu?

Wertebereich: 1=trifft nicht zu; 5=trifft vollkommen zu

11.11 Die Universität Wien hat einen guten Ruf 3,3 3,3 3,4 3,5

11.12 Die Universität Wien ist innovativ 2,7 2,7 2,8 2,8

11.13 Die Universität Wien ist studierendenfreundlich 2,7 2,6 2,8 2,8

11.14 Die Universität Wien ist international gut angesehen 3,0 3,0 3,1 3,2

11.15 Mein Studienfach an der Universität Wien hat einen guten Ruf in der 
(internationalen) Wissenschaft

2,3 2,3 2,9 3,1

11.16 Die Ausbildung in meinem Fach an der Universität Wien ist 
berufsorientiert

2,3 2,3 2,4 2,4

11.17 Die Ausbildung in meinem Fach an der Universität Wien ist 
forschungsorientiert 3,6 3,5 3,4 3,5
11.18 Die Ausbildung in meinem Fach an der Universität Wien ist 
anwendungsorientiert 2,8 2,8 2,9 2,9

SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt
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12. Berufliche Zukunft

Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 69,3% 75,6% 53,1% 74,8%

Nein 30,7% 24,4% 46,9% 25,2%

12.2 Wenn ja, in welchem arbeitsrechtlichem Status?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Angestellt 82,9% 80,0% 79,8% 85,3%

Selbstständig/Freiberuflich 17,1% 20,0% 20,2% 14,7%

12.4 Wie schätzen Sie die Arbeitsmarktchancen des von Ihnen favorisierten Jobwunsches ein?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

sehr schlecht 13,8% 12,7% 14,0% 13,0%

eher schlecht 29,6% 29,6% 29,8% 23,5%

mittel 33,7% 32,5% 30,8% 29,3%

eher gut 19,5% 20,6% 19,4% 23,1%

sehr gut 3,4% 4,5% 6,1% 11,0%

12.5 Mit welchem Gehalt für eine Vollzeitbeschäftigung rechnen Sie (monatliches Nettogehalt)?
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Gehalt (Mittelwert) 1664 1731 1701 1719

weniger als 1000 € 8,3% 6,3% 8,5% 5,9%

1001-1500 € 45,6% 41,6% 40,6% 41,5%

1501-2000 € 33,3% 35,5% 36,9% 38,8%

2001-2500 € 8,3% 10,9% 8,7% 8,8%

2501-3000 € 2,5% 3,0% 3,6% 3,0%

mehr als 3000 € 2,0% 2,5% 1,7% 2,1%

Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 23,1% 27,8% 16,1% 31,0%

Nein 76,9% 72,2% 83,9% 69,0%

12.7 Wenn ja: in welchem vertraglichen Status?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Angestellt unbefristet 49,3% 50,6% 47,0% 36,9%

Angestellt befristet 20,0% 12,8% 24,2% 44,2%

Honorar/Werkvertrag 17,3% 16,9% 14,0% 9,9%

Selbstständig/Freiberuflich 13,3% 19,8% 14,9% 8,9%

12.6 Haben Sie bereits eine Beschäftigung/Arbeitsstelle sicher, für die Ihr Studium Qualifikations-voraussetzung 
ist?

12.1 Haben Sie vor nach dem nun abgeschlossenen Studium eine fachadäquate berufliche Tätigkeit aufzunehmen?
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12.8 Wenn ja: in welchem Stundenumfang? (Std/Woche)
Anteil der Studierenden SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Std/Woche (Mittelwert) 28 31 30 32

weniger als 20 Std/Woche 45,1% 31,5% 37,3% 25,8%

20-25 Std/Woche 5,6% 6,8% 4,0% 4,0%

26-35 Std/Woche 14,1% 14,8% 12,4% 14,5%

36-40 Std/Woche 29,6% 40,1% 36,8% 49,2%

mehr als 40 Std/Woche 5,6% 6,8% 9,5% 6,5%

12.9 Haben Sie die Angebote des UNIPORT Karriereservice für Ihre Joborientierung in Anspruch genommen?
Anteil der Studierenden, beantwortet mit: SKG BA SKG gesamt Uni BA Uni gesamt

Ja 7,8% 11,0% 8,8% 12,6%

Nein 92,2% 89,0% 91,2% 87,4%
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